TP3 : Les variations climatiques au Cénozoique

ACTIVITE 1 -Détermination d’un paléoclimat par I’étude de I'indice stomatique de feuilles

Le Cénozoique est la période s’étendant de -65 Ma a Aujourd’hui.
On cherche a comparer le climat du Cénozoique avec le climat actuel.

DOCUMENT RESSOURCES

Document 1 : Le Gingko biloba une espéce présente sur Terre depuis 200 Ma
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Document 3 — Les stomates
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Document 2 : Utilisation de I'indice stomatique et

relation avec la concentration de CO,

On définit I'indice stomatique d’une feuille comme le
pourcentage de stomates dénombré sur la face infé-
rieure des feuilles par rapport au nombre total de
cellules épidermiques (voir le protocole ci-contre).
Il existe une relation entre cet indice stomatique et
le taux de CO, atmosphérique comme l'indique le
graphique ci-dessous.

Nombre de stomates

Indice Stomathue - Nombre total de cellules x 100

Les stomates sont des structures foliaires formées de deux
cellules stomatiques délimitant une ouverture appelée
ostiole. llIs sont situés dans I'épiderme de la feuille entre les
cellules épidermiques.

Les stomates permettent les échanges gazeux avec
I'atmosphere, en particulier I'absorption du CO,.

On peut visualiser les stomates, ainsi que les cellules
épidermiques d’une feuille et réalisant une empreinte de
cette feuille a I'aide de vernis a ongle. On obtient alors un
film transparent sur lequel sont « moulées » les empreintes
des cellules

cellule
stomatique

cellule
épidermique
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Photographle d’une empreinte d’épiderme de feuille

vue au microscope optigue

Partie A : Appropriation du contexte et manipulation (durée recommandée : 15 minutes maximum)

Proposer une stratégie.

Appelez la professeure pour faire vérifier votre stratégie.




PROTOCOLE

Matériel a disposition : Mettre en ceuvre votre protocole pour obtenir des résultats exploitables.
¢ Feuille de Gingko actuelle - Réalisation de I’empreinte :
(remplacée par du poireau) Recouvrir avec une couche (pas trop fine) de verni a ongle trois surfaces d’environ 1 cm? de la face inférieure

Laisser sécher, puis décoller doucement le film obtenu a I'aide d’une pince fine.
e Photographie de feuille de Gingko | Poser le film sur une lame, en le retournant, bien a plat dans une goutte d’eau.

datant du Cénozoique Recouvrir d’une lamelle, observez et prenez une photographie numérique de votre échantillon a I'aide de la caméra.

Fichier « Gingko fossile »
Ce PC > Ressources_SVT = Appelez la professeure

> Documents Enregistrer la photographie sur le bureau sous le nom « TP stomate — votre nom »

> TPTspé

> Climatologie - Comptage

- Lancer le logiciel Mesurim 2 , Fichier, Ouvrir puis sélectionner votre photographie

¢ Logiciel MESURIM 2 (en ligne) - Dans l'onglet « outil » cliquer sur le bouton « Comptage » : une fenétre apparait.

. - Compter les stomates et les cellules épidermiques
e Vernis a ongles transparent

* Pinces fines - Ouvrir le fichier « empreinte Gingko fossile »

* Nécessaire de realisation et - Compter les stomates et les cellules épidermiques

, . .
d’observation de lame mince - Etablir les indices stomatiques
e Microscope et caméra

- Appelez la professeure

Partie B : Communication des résultats, interprétation, recherche de reproductibilité et conclusion (durée recommandée : 30 min)

Présenter et traiter les résultats obtenus, sous la forme de votre choix et les interpréter.

Appeler I'examinateur pour vérification de votre production

Discutez de la fiabilité de vos résultats




PARTIE 2 — Les causes des changements climatique au Cénozoique

RESSOURCES

DOCUMENT 1—Dynamique des plagues et chaines de
montagne du Cénozoique

Masse de sédiments terrigénes (108 kg)
Le mouvement des plaques lithosphériques a la surface du globe - 30
modifie la position des masses de roches o
continentales au cours du temps.

Le début du Cénozoigue est par exemple une période de réunion
des blocs continentaux et de formation des chaines de montagnes
(lors de la collision de ces blocs).

Dés leur formation, les chaines de montagnes subissent I'érosion et l—————— 2 .. =
|"altération de leurs roches (principalement des granites). B B
On a pu estimer la masse de sédiments (ici des sédiments argileux
de type kaolinite) issus de I'érosion des chaines de montagnes au
coursdes 30 derniers millions d’années du Cénozoique :
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[ Masse de sédiments issus de l'érosion

depuis 30 millions d'années.

DOCUMENT 2 — Altération des roches continentales et formation de carbonates

Les roches silicatées comme le granite subissent en
surface une altération chimique® sous l'effet de I'eau
chargée en CO,.

L'observation au microscope polarisant en LPA* d'un
granite altéré (A) montre la transformation des plagioclases
(PI) en de nombreux cristaux d'un minéral argileux, la
kaolinite (Ka) suivant la réaction (£)).

Lesions Ca?* et HCO3 ainsi formés passent en solution et sont
transportés par les cours d'eau. Lorsque les conditions sont
réunies, ils précipitent,
le plus souvent grace
a l'action des étres
vivants, et forment des
sédiments carbonatés
suivant la réaction (#3),
dite de précipitation* des
carbonates.

I} Observation d'un granite altéré
au microscope en lumiére
polarisée analysée.

[5] Echantillon d'un granite altéré.

O 2 CaSi2A|208 +4 COZ +6 H20 > 2Ca%*+ Squ]()Alq(OH)g +4 HCO_-;

[¥ Tests calcaires de

Plagioclase Kaolinite coccolithophoridés
(microalgues), observés
(2} Ca?* +2HCO; = CaCO;+ CO,+ H,0 au MEB".

DOCUMENT 3 — Modifications de la circulation océanique

Le déplacement des masses continentales au cours du Cénozoique,
sous |'effet de |a tectonique des plaques*, a entrainé une modification
des courants océaniques de surface, fermant certains passages et en
ouvrant d'autres.

Les climatologues font des liens entre circulation océanique* et
climat global :

» En réchauffant les eaux océaniques, un courant faisant le tour du
globe dans la région intertropicale favorise un climat global chaud.

» Au contraire, la présence d'un courant froid autour du continent
Antarctique (courant circumpolaire), en isolant ce dernier des apports
d'eaux chaudes, y favorise l'installation d'une calotte glaciaire propice
au refroidissement global, notamment par augmentation de l'albédo.

» Lexistence de courants indépendants de direction globalement
nord-sud (courants méridiens) accentue les différences de tempé-
rature en fonction de la latitude, ce qui est favorable a l'installation
d'un refroidissement global.
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¥ Dynamique des masses continentales
et courants marins.

ACTIVITE ET QUESTIONNEMENT

A partir des documents disponibles, proposez deux explications au refroidissement observé au Cénozoique




